

# 中国安全生产

ZHONGGUO  
ANQUAN SHENGCHAN  
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406 2011年4月14日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

管理日报 C1

头条报告 | Toutiao Baogao

## 平安班组的12年坚守

——记郑煤集团裴沟矿安全标兵、采煤一队生产二班班长黄先军

中平能化集团七星公司开拓四队队长白国周20多年井下工作,个人没发生过安全事故,他带领的班组没出现过一起工伤,一度成为全国煤炭行业班组长学习榜样。河南郑煤集团裴沟矿采煤一队生产二班班长黄先军把“白国周”当成自己的工作偶像,活学活用班组管理法,不断创新班组管理,一心守护着班组安全和班里职工平安。井下工作23年自觉遵章操作,个人没有发生一起擦碰伤现象,带领的班组12年实现了安全零事故,成为裴沟矿白国周式班组长优秀代表。2010年度,他被授予裴沟矿“安全标兵”,他带领的班组被授予全省煤炭系统“安康杯”竞赛优秀班组。

不生产,有人埋怨他多事,说他干活缩手缩脚,可他心里有数。有一次,在原18工作面,当时正在推进中,顶板逐渐来压,煤墙开始片帮,已是生产骨干的黄先军提议先排除问题,但当班班长为了赶产量,就是不听。随着煤墙垮塌,煤一下子拥入溜子巷,险些酿成大患,事后处理两班才结束。这事让大伙都深受教育,遵章操作并不会耽误生产,反而会提高工作效率,班组里先后有5个人戴上了大红花,成了矿上“千棚竞赛能手”,大伙也打心里佩服稳重的黄先军。1999年4月,黄先军被提拔为生产二班班长。

### 创新“十步”班组现场工作法

白国周从23年工作阅历中,总结出了“三勤、三细、三到位、三不少、六必谈、三提高”工作法,裴沟矿把白国周工作法宣传资料下发区队,组织班组长共同学习探讨。黄先军和其他班组长一样深感肩上担子重大。为了做好班组管理,仅有高中学历的黄先军报名参加了北京工商学院采矿工程专业函授班学习。工作中,坚持班前分活这一关,啥人干啥活,啥人去啥地方,利用具有裴沟特色的班组安全网络建设,把网络小组再细分,让网络小组成员合理搭配,技术好配技术一般的,老工人搭配新工人,脾气急躁的配合行为稳重的,安全责任心强搭配后进职工,一人盯一人,一人带一人,并把

安全质量放在同等位置来抓,活再急不忘安全。黄先军根据自己多年工作经历,创立出“十步”班组工作法:“一确认(班前安全确认)、二排查(排查隐患)、三处理(处理隐患)、四落实(落实整改)、五确认(工作前安全确认)、六生产(组织生产)、七整理(班中安全整理)、八检查(生产结束检查)、九处理(处理问题)、十确认(安全确认签字)”。他不但自己遵守,而且督促班组成员做到位,当班隐患决不留给下班,当班问题当班解决,实现了安全生产。

### 冲锋在前当“先军”

当班长要发挥模范带头作用,才能在职工中树立威信,有感召力。2006年8月份,采煤一队由炮采向综采转产期间,没有干过综采的黄先军犯了难,要技术没有,经验为零,更不要说处理支架推进中咬架、挤架、倒架等现象,自己要不会,就更难带好职工。在井下,黄先军让综采队师傅指挥着,自己光着膀子干,一点点积累经验。升井后,前后跟师傅套近乎,互相切磋技术,半个月后黄先军就能单独操作了;一个月后他的班组人人学会了拉架,会处理出现的问题。今年3月份34181工作面生产中,由于是复采面,巷道压力大,煤墙片帮严重,极易出现冒顶,

安全压力很大。正在这时,黄先军的父亲因为患胃癌住进了郑大一附院,孝顺的他很想守在父亲病床前,可他放不下自己的40多名兄弟,他让在本队上班的弟弟“顶替”自己侍候父亲。父亲住院一个多月来,黄先军仅仅看望父亲一次。他歉疚地说:“咱不是不孝顺,咱知道自己肩上的安全责任,哪怕你是歇班,作为班组安全第一责任人,咱还有责任,干煤矿永远没有松懈的机会。”这就是一个基层班组长朴素的追求,他用自己的实际行动,履行着自己的安全责任,呵护着矿井安全和职工兄弟平安。(吕福有)

四川:

白皎煤矿获省

“安全文化建设示范企业”殊荣

近日,在成都召开的四川省安全文化建设示范企业经验交流会上,川煤芙蓉白皎煤矿被评为四川省首批“省级安全文化建设示范企业”,为矿井三个文明建设再添一“金”。

近年来,白皎煤矿以推行安全文化建设为主线,大力实施“亲情化、人性化”教育,全力构建完备的安全防控体系。矿坚持每周召开一次安全现场办公会,部署落实安全生产和安全文化建设,各区队坚持班前会安全教育、周五职工安全学习日活动雷打不动。矿充分利用广播、宣传栏、电子显示屏、黑板报、白皎信息等宣传载体,对干部职工进行安全意识教育,营造了浓厚的企业安全文化氛围。同时,该矿以安全文化进区队、到班组、入岗位、进家庭为载体,采取脱产培训、业余培训、职工自学、现场演示和导师带徒等多种形式,延伸文化教育层面,不断提高职工操作技能和隐患排查能力。职工自保、互保、联保意识明显提高,为创建平安和谐矿井奠定了坚实的基础。

(李邦学 刘文强)

陕西:

瓦斯治理督导组

检查象山矿春季安全

4月12日,陕西省瓦斯治理督导组驻铜川站站长孙增存一行5人在督导组韩城站站长孙中东、韩城矿业公司安监、通风部门相关人员的陪同下来到象山矿井,按照陕西省煤炭生产安全监督管理局开展春季煤矿安全生产互检的要求,对这个矿各类安全文件落实情况、矿井通风系统及“六大系统”建设完善等8个方面进行了细致的检查。

检查组分为地面和井下两个组,井下组深入到21501采面、21502运巷、北二胶带巷,现场查看了“一通三防”治理工作及矿井电缆和机电设备管理等情况,地面组通过听汇报、查资料的方式,对各类安全生产文件落实情况、瓦斯抽采和达标情况、事故隐患排查治理制度及应急救援预案建立情况等8个重点项目进行了检查。

(丁运华 刘金星)



### “春风行动”护安全

近日,安徽淮北矿业兴州煤业公司举办青年志愿者授旗仪式。

今年,该公司在全矿青工中开展青年志愿者“春风行动”,号召青年团员发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,争当安全生产、岗位奉献、文明创建标兵。

吕刚 摄影报道

第14届中国北京国际科技产业博览会  
CHITEC THE 14TH CHINA BEIJING INTERNATIONAL HIGH-TECH EXPO

# 2011中国金融高峰论坛

## CHINA FINANCIAL SUMMIT 2011

主题: 金融创新与经济结构调整  
时间: 2011年5月18—19日 地点: 人民大会堂、北京国际饭店

科博会主办单位: 科学技术部 商务部 教育部 工业和信息化部 中国贸促会 国家知识产权局 北京市政府  
论坛主办单位: 科博会组委会办公室  
主办媒体: 华尔街日报中文网 美通社(亚洲) 理财周报 新浪财经  
特别协办: 每日经济新闻  
协办媒体: 中华工商时报 中国高新技术产业导报 北京晨报 投资者杂志 经理日报  
支持媒体: 金融世界 英才杂志 资本市场杂志 中国新闻网 国际融资杂志  
论坛承办单位: 财金咨询(北京)有限公司 文网财金国际会展

### 论坛开幕式: 金融创新与经济结构调整

#### 第一部分: 十二五开局之年,中国金融业的发展与创新

- ★ 2011金融业如何迎接“绿色低碳经济革命”?
- ★ 村镇银行、小额贷款公司与中小企业融资渠道拓展
- ★ 中国融资租赁业的发展与创新
- ★ ECFA早收计划全面实施后,两岸金融业的合作新机遇

#### 第二部分: 企业的融资与上市

- ★ 投资者与银行家青睐的高新技术(低碳环保科技、能源科技、交通科技...)
- ★ PE泡沫化,外资本土PE/VC如何同台竞技
- ★ 高新企业上市时机与上市地的最优选择?
- ★ 金融中介机构: 企业融资并购与上市的法律、财务与公关问题的给力助手
- ★ 国际板离我们还有多远? 哪些跨国企业可能优先登陆?

#### 第三部分: 区域金融中心、高新区建设

- ★ 金融城(金融街、CBD、总部基地)的建设: 助力中心城市发展
  - ★ 高新区的转型升级和新三板建设
  - ★ 中国金融服务外包基地与外包企业的跨越式发展
- 专项活动
- ★ 颁奖典礼: 金牛榜
  - ★ 封闭会议: 优秀企业项目推介、融资路演

参会咨询: 李小姐  
电话: 010-85866965 手机: 13661164396  
Email: lily00518@126.com 网址: www.chinasummit.org